Neév: Optika és relativitaselmélet, 1. utovizsga dolgozat, A

1. Egy vékony szérélencsére bal oldalrél az dbrdn lathaté moédon egy fénysugarat
ejtiink. Melyik egyenes mutatja helyesen a fénysugar Gtjat a lencsén val6é athaladas
utan? (Az F és F’ pontok a lencse fokuszpontjait jelolik.)
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2. Egy vikuumban terjedd elektromégneses sikhullamban a magneses indukciévek-
tort a szokasos jelolésekkel a B(r,t) = By cos(—ky—wt) kifejezés adja meg. Adjuk meg
a By/|By| vektort, ha az origbéban a t = 7 /w iddpillanatban az elektromos térerdsség
a pozitiv z iranyba mutat!

A) (*1,0,0) B) (LO;O) C) (07]-;0) D) (07*170> E) —(1,1,0)
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3. Egy optikai padon egy 20 cm fékusztavolsa-
g, vékony gytjtSlencsétsl 50 cm-re siktiikrot he- 30 cm
lyeztiink el az dbrdn lathaté médon. A lencse tilol-

dalén, attol 30 cm tavolsigra egy pontszert fényfor- =<
ras talalhato az optikai tengelyen. A lencse tiikorrel L
dgtellenes (bal) oldalan a lencsétsl hany cm-re kelet- \r 50 cm
kezik a fényforras képe?
A) 20 cm B) 25 cm C) 30 cm D) 35 cm E) 40 cm

4. Atlatszatlan lapon 1évs apertirara (a lapra merslegesen) monokromatikus fény-
nyalabot ejtiink. A tavoli erny6n kialakul6 diffrakciés képet mutatja a bal oldali dbra.
A vilagosabb részek nagyobb intenzitdst pontokat jelolnek. Milyen alaku az apertira?
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Valaszok:

5. Egy atlatszatlan lapon harom vékony rés talalhatd, a szomszédos rések tavol-
saga d. A kozépss rés szélessége v/2-sz0r nagyobb, mint a szélsG két rés szélessége.
A réseket a lap sikjara merdlegesen A hullimhosszt lézernyaldbbal vilagitjuk meg, a
diffrakcios képet az L tavolsagra 1évs erny6n észleljiik. A nulladrendd (o = 0°-0s)
elhajlasi maximumtél milyen tavolsagra van az erny6n az elsé nulla intenzitasa (azaz
teljes kioltasnak megfelels) pont? Tegyiik fel, hogy A < d < L!
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6. Atlatszatlan lapon lévs kor alaku lyukra (a lap sikjara meréleges iranybol)
lézerfényt bocsatunk, a diffrakcios képet pedig a tavoli ernyén észleljiik. Hanyszoro-
sara valtozik meg a nulladrendd elhajlasi maximum intenzitasa, ha a lyuk atmérgjét
kétszeresére noveljiik? (A lézernyalab dtmérGje mimdkét esetben nagyobb a lyuk at-
mérdjénél.)

A) V2 B) 2 C) 4 D) 8 E) 16

7. Egy hagyoményos optikai racsra merdlegesen olyan bibor szinii fényt bocsatunk,
amely 600 nm hullimhosszt v6ros és 450 nm hullAmhosszi kék fény keveréke. A 2 m
tévolsagra 1évs ernyén megfigyelhet bibor szind fényfoltok tavolsidga 6 cm. Mekkora
a racsallando?

A) 15 ym B) 17,5 um C) 20 pm D) 60 um E) 80 pum

8. Az dbra az elektromos térerdsséget mutatja a z E(2)
koordinata fliggvényében egy z irdnyba ¢ csoportse- 2

bességgel haladé elektromagneses hullamcsomagban
két, gyorsan egymast kévets iddpillanatban. Mekko-

ra a fazissebesség? E(2)
A) 0 B) ¢/2 C) ¢ z
D) 2¢ E) egyik sem

9. Az uszodaban tugy probaljuk leolvasni vizallo, sik iveglapa karérankroél az idst,
hogy fejlink a sik viztiikor felett, az 6ra pedig a vizben, éppen a szemiink alatt he-
lyezkedik el. Ha az 6ra iiveglapjanak sikja vizszintes, akkor ez gond nélkiil sikeriil, ha
azonban az 6rat valamekkora ¢ szdggel megdontjiik, az iivege ,tiikrossé” valik, és nem
latjuk a szamlapot. Mekkora a ¢ szog értéke? (A viz torésmutatoja 1,33, az orativegé
1,60, az {iveg és a szamlap kozott levegs van.)

A) 48,8° B) 41,3° C) 36,7° D) 51,3° E) 56,2°



part G

10. Egy nagy t6 partjanal egy kiskutya és a gazdija *
jatszanak. A kutya a gazdajatol (G) indulva szeretne a i
lehets legrévidebb id6 alatt az &llovizbe dobott L labda- 16m 4 !
hoz eljutni (lasd az dbrdt). Legkevesebb mennyi id§ alatt i
teheti ezt meg, ha a parton 5 m/s, a vizben pedig 3 m/s Al |
sebességgel tud haladni? 20m

A) 5125 B) 7,96 s C) 8,27 s D) 8,54 s E) 9,33 s

Szabalyok:

A rendelkezésre 4ll6 id6 60 perc. A ZH-n zsebszimoldgépen, ird- és rajzeszkozokon
kiviil semmilyen segédeszkéz nem hasznalhato!

Pontozas:

helyes valasz: +2 pont
helytelen valasz: -1 pont
iiresen hagyott kérdés: 0 pont
offszet: 10 pont



